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REZUMAT 

 

 

Cuvinte-cheie: absență, poezie, Iustin Panța, generație, generația 90, 

criteriul estetic, postmodernism, poetica deziluzionării, regimul comunist. 

 

Teza de față își propune să investigheze modul în care este constituit universul poetic în 

opera lui Iustin Panța. O cercetare de acest gen este necesară întrucât nu s-a mai realizat un 

studiu amplu, de tipul unei monografii, care să sublinieze complexitatea poeziei autorului. 

Deși opera sa a avut parte de o confirmare din partea criticii, în afară de cronici și recenzii, 

exegeții nu au întreprins o lucrare de factură extinsă care să exploreze în profunzime poezia 

scriitorului.  

În acest fel, teza prezentă este structurată pe trei capitole; în primul capitol am 

investigat atât conceptul de generație, cât și cel de promoție, întrucât cele două au fost utilizate 

de criticii români frecvent și au fost puse în legătură cu operele din fiecare deceniu, în 

încercarea de a le reuni. Capitolul I își propune să identifice trăsăturile care determină ca o 

grupare să devină o generație poetică. Nu se vrea a fi un studiu exhaustiv, ci unul care să 

contureze o imagine a conceptului de generație cu scopul de a defini particularitățile care 

condiționează reunirea scriitorilor.  

Conceptul de generație a fost teoretizat de nenumărați exegeți și cu toate acestea se 

poate observa că există multiple definiții care parcurg diverse direcții. La nivel european, teoria 

lui Albert Thibaudet tratează termenul din perspectiva unei teorii biologice, considerând că 

acest concept poate fi studiat cel mai bine în cadrul familiei, la nivelul căreia există o 

incontestabilă continuitate. Pe de altă parte, discontinuitatea intervine ca element necesar 

pentru stabilirea formării unei noi generații prin desprinderea ei de cea anterioară.  

În accepțiunea lui Julius Petersen, termenul are o serie de alte semnificații. Analizând 

generația de tip literar, o diferențiază de cea biologică, definind-o ca reprezentând o 

convergență spirituală a indivizilor. Ea are un timp specific, numit interior de teoretician, care 

se supune altor reguli, diferite de coordonatele temporale exterioare. Petersen constată 
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problemele împărțirii autorilor în generații și identifică o omogenizare a operelor, scriitorii 

exercitând influențe reciproce. Existența unei generații poate influența și criticii  pentru a 

întreprinde analize care dobândesc rolul de a unifica, acestea eludând particularitățile care 

separă membrii grupării.  

Petersen abordează și opinia lui Pinder, care situează în același timp mai multe 

generații biologice, susținând că fiecare se află într-o perioadă diferită de dezvoltare. 

Polifonia generațiilor trebuie acceptată, afirmă Pinder, fiecare grupare necesitând o anumită 

perioadă pentru a se dezvolta. O generație veche poate supraviețui mult timp dupa ce o 

generație nouă s-a format, și nu doar biologic. Societatea și artele parcurg o traiectorie 

paralelă în opinia teoreticianului, acesta transferându-și observațiile de la generația de tip 

biologic la cea de tip artistic. El consideră în această direcție că artele viețuiesc la fel ca 

oamenii, în generații care se dezvoltă și care trec prin diferite etape de-a lungul subzistenței 

lor.  

Am discutat de asemenea și procesul de scindare a generației, descris de Peterson, 

acesta fiind văzut ca survenind în momentul în care în aceeași grupare intervin contradicții 

între membri. Criticul indică faptul că într-o generație există un tip dominant care îi 

coagulează pe ceilalți în jurul său. Însă dacă acest tip nu reușește să se impună, are loc o 

ruptură în interiorul grupului, apărând divizarea. Eroarea în care exegeții pot cădea este aceea 

de a interpreta scindarea ca pe o suită de noi generații; acestea reprezintă însă niște 

pseudogenerații, care nu reușesc să se desprindă de valorile promovate de generația în care 

există tipul dominant. Această chestiune este importantă în sensul în care critica a considerat 

că generația ’90 nu reușește să se elibereze de influența generației ’80, cea dintâi fiind în acest 

fel, după teoria lui Peterson, rezultatul unei scindări în mijlocul generației ’80.  

În ceea ce privește spațiul românesc, teoreticienii au definit conceptul de generație din 

diferite puncte de vedere. Studiul percepțiilor lor a avut scopul de a determina criteriile care 

formează o generație de tip literar în spațiul românesc. În studiul său Generație și creație, 

Tudor Vianu accentuează trăsăturile ce țin de latura socială. Exegetul consideră că în 

societățile civilizate oamenii se asociază între ei, pe baza intereselor comune, vârsta nefiind 

atât de importantă. Întemeierea unei generații este un proces firesc, propriu naturii societății. 

Deși în titlul scrierii, criticul așază lângă termenul de generație termenul de creație, aspectul 

creator nu este accentuat pe cât este cel social în formarea generației. 
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În comparație cu Tudor Vianu, al cărui studiu este axat pe contribuția adusă de sfera 

socială în definirea termenului de generație, Mircea Vulcănescu întreprinde un studiu extins 

asupra conceptului, considerând că generația este rezultatul întâlnirii dintre influența istorică 

și cea a vârstei. Teoreticianul adaugă la interpretarea sa o sferă lărgită de semnificații, 

abordând inclusiv fenomenele economic, politic și cultural.  

Pentru Gheorghe Perian, generația este influențată de criteriul biologic; perioada ei de 

existență este de aproximativ 30 de ani și poate fi înlocuită de o nouă generație, cu sau fără un 

schimb de paradigmă. De asemenea, criticul susține că generația subzistă în afara analizei 

critice, ea fiind independentă de voința ei, care doar înregistrează apariția și evoluția 

termenului. Totodată, Perian contrazice teoria lui Negulescu, conform căreia în fiecare epocă 

există o rivalitate între două generații importante: una vârstnică, definită de rațiune și una 

tânără, caracterizată de sentimente, cea din urmă trebuind să se subordoneze celei dintâi. 

Perian consideră această teorie deficientă din cauză că subminează rolul tinerilor.  

Paul Cernat tratează problema generațiilor dintr-o perspectivă diferită, considerând că 

termenul nu mai este actual, el fiind legitim în perioada comunistă întrucât scriitorii se puteau 

afirma mai ușor prin afilierea la un grup. Din nou, interpretarea se face prin prisma social-

politică, literarul fiind lăsat într-un con de umbră. În aceeași direcție, Eugen Negrici consideră 

că politicul este un determinant al formării generației, criticul denunțând această metodă a 

exegeților de a împărți creațiile literare; conform teoreticianului cercetătorii au recurs la 

această împărțire dintr-o lipsă a instrumentelor critice necesare. 

Un concept conectat cu cel de generație este termenul de promoție, teoretizat de 

Laurențiu Ulici. Criticul consideră că trei promoții alcătuiesc o generație; în această direcție el 

afirmă că promoțiile ’60, ’70 și ’80 formează o generație. Deși definit lacunar, criticului 

lipsindu-i argumentele care să demonstreze unitatea celor trei, conceptul de promoție se 

impune în lumea literară, el fiind utilizat de cele mai multe ori cu sensul de generație, 

neexistând în acest fel o diferențiere de ordin conceptual între cele două.  

Ca exemplu, Mircea Cărtărescu nu diferențiază cei doi termeni, generație și promoție, 

utilizându-i ca având aceeași conotație, când face referire la optzeciști și nouăzeciști. În 

același timp, Cărtărescu nu face o delimitare strictă între cele două grupări, afirmând că fac 

parte din aceeași generație deși există diferențe notabile între ele. Termenul de generație a 

fost atribuit scriitorilor care au debutat în aceeași decadă și în acest sens capitolul II va cerceta 
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motivele pentru care generația ’90 nu a reușit să se impună total în lumea literară ca o grupare 

de sine stătătoare. 

În capitolul II am studiat de asemenea caracteristicile care determină ca nouăzeciștii să 

fie constituiți într-o generație nouă. Am cercetat criiteriile pe baza cărora nouăzeciștii se 

delimitează de optzeciști, formând astfel o generație independentă. Conform teoriei lui 

Nicolae Leahu, se poate vorbi despre o generație poetică inovatoare doar dacă aceasta 

exprimă o viziune proaspătă despre lume atât în plan practic, cât și în cel teoretic. Pentru a 

demonstra că aceste criterii sunt aplicabile generației ’90, capitolul de față a studiat manifestul 

nouăzecist, dar și opera câtorva scriitori nouăzeciști. Programul autorilor s-a coagulat în jurul 

revistei Nouăzeci și din acest motiv, am analizat în special scrierile poeților care au făcut parte 

din colectivul redacției, Cristian Popescu și Ioan Es. Pop.  

Generația ’90 nu a reușit să se impună în lumea literară așa cum a făcut-o generația 

’80, iar cauzele au fost multiple. Unul dintre motive ar putea fi atitudinea mentorului 

generației, Mircea Martin, care a decis că nu este cazul să scrie și să-i promoveze pe tinerii 

participanți ai Cenaclului Universitas. Un alt motiv ar putea fi moartea timpurie a doi poeți în 

jurul cărora erau coagulate două reviste importante. Primul ar fi Cristian Popescu, redactorul-

șef al revistei Nouăzeci, al doilea fiind Iustin Panța, redactor-șef al revistei Euphorion. Pe de 

altă parte, când scriitorii aceleiași generații neagă afilierea cu aceasta, procesul ei de afirmare 

este îngreunat. Poeții din cunoscutul Grup de la Brașov, formați de Alexandru Mușina, susțin 

că practică o poetică similară optzecismului și neagă orice alte încadrări. 

Exegeții consideră că generația ’90 este o extensie a generației ’80, iar acest fapt este 

susținut de două argumente principale. Primul ar fi influența aceluiași mediu socio-politic 

asupra scriitorilor, iar al doilea ar fi lipsa originalității autorilor nouăzeciști, cele două 

generații fiind încadrate în paradigma postmodernistă. În acest capitol am studiat aceste două 

argumente, încercând să le demontez cu scopul de a demonstra că nouăzeciștii alcătuiesc o 

generație nouă inovatoare.  

Majoritatea criticilor care neagă existența generației ’90 ca grup de voci cu poetici 

diferite, este formată din scriitori care aparțin generației ’80. Întrebarea care apare este dacă 

nu cumva dorința de a face parte din singurul grup poetic reprezentativ, conduce judecățile de 

valoare într-o direcție greșită. Ion Bogdan Lefter de exemplu, ca și Alexandru Mușina, iar pe 

urmele lor cercetători precum Gheorghe Mocuța, afirmă că Cenaclul Universitas a apărut ca 

înlocuitor pentru Cenaclul de Luni. Precizarea acestor date inexacte care sunt așadar preluate 
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fără verificări, duce la cultivarea unor erori în ceea ce privește formarea generației ’90. 

Nicolae Manolescu însuși, de altfel, specifică în Istoria critică atunci când analizează poezia 

lui Cristian Popescu, faptul că poetul s-a format în cadrul cenaclului Universitas care a 

continuat activitatea Cenaclului de Luni. 

Mircea Martin clarifică aceste erori promovate, suținând că Cenaclul Universitas nu s-

a format nici ca o continuare și nici în locul Cenaclului de Luni, ci ca o formă de sine 

stătătoare, cele două având și afilieri instituționale diferite (Centrul Universitar București, 

respectiv Universitatea din București). Datele în care Cenaclul de Luni a încetat și în care și-a 

început activitatea Cenaclul Universitas confirmă de asemenea aceste afirmații întrucât cel 

din urmă a avut prima întâlnire în aprilie 1983, pe când cel dintâi încă nu era desființat. 

Cenaclul de Luni avea să-și încheie activitatea abia în toamna aceluiași an, așadar ideea de 

continuitate neavând cum să fie valabilă.  

Exegeții accentuează faptul că poetica nouăzecistă nu se desprinde de cea 

predecesoare, nereușind din această cauză să formeze o generație de sine stătătoare. Însă 

Tudor Vianu afirmă că nu întotdeauna tinerii au considerat că este nevoie să se separe de 

generația anterioară pentru a avea o poetică diferită. Dimpotrivă, criticului i se pare o dovadă 

de barbarie această atitudine, considerând că oamenii înțelepți acceptă faptul că nu se poate 

crea ceva nou fără tradiție. Continuând un model poetic, se poate construi pe baza lui, 

ajungându-se la un produs nou. Acesta poate fi și cazul nouăzeciștilor. Deși nu s-au situat în 

opoziție de la început, și-au dezvoltat stilul scriptural pornind de la poetica optzecistă și au 

ajuns la o literatură inovatoare. 

Pe de altă parte, Mircea Martin susține la fel ca Tudor Vianu, că o poetică originală se 

poate forma chiar dacă poeții decid să o continue pe cea precedentă. În mărturisirile lui Iulian 

Costache, Mircea Martin punea mereu problema descoperirii unui mod nou de a scrie, diferit 

de cel al optzeciștilor. Exista așadar dorința de a se detașa de poetica anterioară și de a crea 

ceva distinct. 

Generația ’90 s-a coagulat nu numai în jurul cenaclului Universitas, ci și în jurul 

revistei Nouăzeci, în care membrii redacției și-au redactat de la număr la număr programul 

poetic. Nouăzeci era un supliment al revistei Lucefărul și încă din primul ei număr se anunța o 

nouă decadă literară, fiind clară intenția de a enunța trăsăturile care caracterizează noua 

poetică. Printre acestea se regăsește dorința de a modifica raportul dintre literatură și 

biografie, subordonând textul literar existenței, diferențiindu-se astfel de optzeciști care le 
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situează la același nivel. În același timp, pentru nouăzeciști, acest raport este irelevant, atâta 

vreme cât scopul nu este textul, ci modalitatea facerii lui.  

Nouăzeciștii modifică de asemenea perspectiva asupra scriitorului: acesta nu mai este 

un Creator de lumi, ci un om care vrea să înțeleagă această lume. În esență acesta este scopul 

ultim al literaturii, care, astfel, nu mai este o nobilă inutilitate, ci o simplă utilitate în 

descifrarea existenței celui ce o produce. 

Alte trăsături enunțate de aceștia sunt: limbajul propriu textelor publicitare (fiindcă 

este stilul cel mai apropiat de realitate), scrierea de tip tranzitiv, comicul, sarcasmul și ironia 

care sublimează tragicul, radicalismul moral caracterizat, în primul rând, prin lipsa de 

inhibiții (în a demasca demagogia, oportunismul, prostia, nonvaloarea, și pe de altă parte de a 

afirma valoarea adevărată). 

Consider că nouăzeciștii dezvoltă astfel o poetică a deziluzionării, iluzia fiind o formă 

de prostie, iar combaterea ei neputându-se realiza decât prin artă. Ei nu se mai refugiază într-o 

realitate iluzorie creată de literatură, pentru a se proteja de sistemul politic nedrept, ci aleg să 

demaște realitatea cu tot ce e mai vicios în ea. Literatura lor, așadar, are un important aspect 

reacționar, implicarea lor în politică și în viața socială fiind autentică. 

Lor le revine și rolul de reconstruire a identității prin artă, deoarece una din 

consecințele comunismului a fost depersonalizarea individului, iar nouăzeciștii s-au angajat în 

a face o schimbare care să țină de esență, și nu doar de formă. 

Desprinderea de generația optzecistă, în viziunea lor, s-a realizat inclusiv printr-o 

schimbare de circumstanță. Pentru ei nu s-a mai pus problema comerțului cu cenzura, pentru 

ca scrierile lor să fie publicate, deoarece căderea comunismului le-a permis libertatea 

limbajului. Toate aceste trăsături pot fi regăsite în scriitura celor doi poeți membri ai redacției 

revistei Nouăzeci, Cristian Popescu și Ioan Es. Pop, acestea despărțindu-le operele de poetica 

optzecistă. 

Capitolul III a studiat poetica lui Iustin Panța, care se încadrează de asemenea în 

generația nouăzecistă, ea exprimând o nouă sensibilitate și întregind estetica practicată de 

generația ’90. Acest capitol a prezentat înainte de incursiunea în opera sa, fragmente biografice 

ale autorului care au vizat atât biografia propriu-zisă, cât și evoluția artistică a scriitorului. Dat 

fiind faptul că există deja o carte în curs de apariție care prezintă momente semnificative din 
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viața lui Iustin Panța, (cartea Iustin scrisă de Alexandru Uiuiu), cercetarea în această direcție a 

fost restrânsă.  

În opera lui Iustin Panța, eul nu comunică prin intermediul limbajului, ci al obiectelor, 

al gesturilor și al mediului înconjurător. Se observă cultivarea unei estetici a absenței, la mai 

multe niveluri. În primul rând, absența apare la nivel de limbaj, prin intermediul lucrurilor 

simple, care devin golite de semnificat, cu scopul de a face referire la un timp trecut, în care 

iubita era prezentă. Semnificantul rămâne fără semnificat, și parcurge o traiectorie circulară, 

spre a deveni din nou semnificant. În această situație, din cauză că sensul propriu al cuvântului 

dispare, el rămânând o formă goală, cu unicul scop de a produce individului rememorări sau de 

a crea spații ale imaginarului, obiectul se transformă, ca la Mallarmé, (în termenii lui Hugo 

Friedrich) într-o prezență spirituală, sau altfel spus, într-o copie a cuvântului propriu-zis. 

Absența devine astfel reprezentativă pentru un ritual de inițiere, ea înglobând suferința 

care este o cale spre cunoașterea de sine și a celorlalți. Suferința de care este atașat individul nu 

este o formă de masochism, ci o modalitate de a evolua spiritual, precum și o formă de a ajunge 

la o anumită profunzime a dragostei pentru că eul învață mai mult de la durere decât de la o 

stare de împlinire a iubirii, în care preocuparea pentru cunoaștere este devansată de dorința de a 

savura și de a trăi din plin momentul de fericire. Suferința este un proces care duce la o 

conștientizare de sine și prin urmare la o maturizare a sentimentelor. Eul alege în mod voit să 

experimenteze durerea până la capăt pentru că dobândirea cunoașterii reprezintă pentru el un 

fenomen semnificativ, pe care și-l asumă deplin. 

 La nivel psihologic, absența este evidențiată prin faptul că individul trăiește într-un 

trecut continuu, din cauza imposibilității de a se sustrage evenimentelor din care iubita era o 

parte importantă. Trecutul în care femeia iubită era alături de instanța poetică se actualizează 

prin rememorare, fiind întrepătruns cu prezentul din care aceasta lipsește. Astfel apare un 

fragmentarism la nivel psihologic, individul nemaifiind interesat de o diferențiere clară între 

cele două momente temporale. De altfel, sentimentele sunt contradictorii de asemenea, 

amestecându-se într-un melanj al durerii și al fericirii. Conform lui Lacan, lucrul acesta este 

similar cu experiențele bolnavilor de schizofrenie, care, nu-și mai pot organiza trecutul și 

prezentul pe o axă temporală coerentă. Aleatoriul survine ca un fenomen firesc și în poezia lui 

Iustin Panța, el fiind rezultatul acestei fragmentări. 

În al treilea rând, la nivel transcendental, absența se manifestă ca spațiu părăsit de 

divinitate. Dacă în trecut, omul se raporta la valorile tradiției sau la natură, în lumea 
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contemporană, modelul lui existențial este organizat de absența lui Dumnezeu. După cum 

afirmă Vattimo, pe măsură ce omul conștientizează că transcendentul este părăsit de divinitate, 

este caracterizat de o agresivitate tot mai mare față de sine și ceilalți. În poezia lui Iustin Panța, 

această formă de absență se manifestă prin faptul că divinitatea nu mai locuiește spațiile 

metafizice, ci se regăsește în oricine. Astfel Dumnezeu este umanizat, puterea divină nefiind 

doar transferată în plan terestru, ci se și diluează și dispersează în acest proces.  

Se observă și un alt nivel al absenței, în care necesitatea este substituită cu o valoare 

falsă; în societatea contemporană, individul este manipulat să consume produse nu în funcție de 

necesitate, ci de imagine. Diversificarea produselor conduce spre multiplicarea unor valori, 

care țin nu de esență, ci de aparență. Ele sunt așadar false valori, care au scopul de a determina 

oamenii să procure produsele. Acestea din urmă conțin totodată și inexistența lor, similar 

exemplului oferit de Slavoj Žižek, în cazul sucului Coca-Cola, acesta susținând că băutura nu 

doar că nu potolește setea, ci o intensifică, apărând dorința de a consuma tot mai mult. 

Teoreticianul observă o similitudine cu anorexia, unde bolnavul nu doar că nu vrea să mai 

mănânce nimic, ci vrea să mănânce nimicul însuși. În poezia lui Iustin Panța, remarcăm un 

exemplu concludent în care berea nu este consumată pentru proprietățile ei de a potoli setea, ci 

pentru o calitate adiacentă, aceea de a fi rece. Acest lucru se transferă de la lucruri și la oameni, 

care nu mai prezintă interes pentru ceilalți prin calitățile lor umane, ci prin capacitatea lor de a 

consuma. 

O componentă importantă a absenței la Iustin Panța este tăcerea, care în poezia lui are 

valori preponderent negative, fiind pusă în opoziție cu liniștea, care este echivalentă cu pacea 

sufletească. Tăcerea, în cazul lui Iustin Panța nu reprezintă un preaplin, ci o situație 

stânjenitoare care se cere umplută cu ceva. Această situație e și mai jenantă în cazul 

conversațiilor telefonice (cum e evidențiat în textele lui Iustin Panța) care se petrec exclusiv la 

nivel de limbaj și în care tăcerile nu pot fi completate cu un gest, ca în alte situații. De aceea, 

cuvântul dobândește o importanță foarte mare, deseori el neputând fi substituit cu alte forme de 

comunicare. Astfel criza limbajului rămâne nesoluționată în poetica sa.  

Lucrarea de față analizează toate aceste ipostaze ale absenței în poezia lui Iustin Panța, 

determinând modurile în care se organizează poetica în jurul acestora. Prezenta cercetare este 

necesară pentru o aprofundare a înțelegerii operei lui Iustin Panța deoarece este nevoie de un 

demers care să sintetizeze aceste aspecte ale absenței care nu au fost analizate anterior, ele fiind 
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esența universului poeziei sale. Acestea contribuie la un mod complex de percepere al operei 

poetice. 
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